

Обидно, что в этой записи почти не слышен оркестр. Солист звучит и слышен хорошо, а оркестра не слышно. Мне говорили, что Вас записывали с трансляции.

Не считаете ли Вы, что нужно было бы специально записать мой концерт в Вашем исполнении. Если Ваше радио будет транслировать эту запись, то я боюсь, что у радиослушателей будет неверное представление о моем концерте. Ведь сопровождение, контрапункты и вообще соревнование оркестра и солиста — это немалонажная вещь. Я всячески приветствовал бы новую запись, подчеркиваю, что это необходимо только из-за неслыхимости оркестра.

Льщу себя надеждой, что мне удастся услыхать Вас с моим концертом не в механической записи. Это может быть и у Вас в Праге и у нас в Москве.

Примите мои самые панлучшие пожелания.

Остаюсь дружески к Вам расположенный Арам Хачатуян

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 1. Д. 445. Л. 136.

Копия.

<sup>1</sup> Композитор А. Хачатуян был членом советской делегации на Международном фестивале молодежи, проходившем в июле — августе 1947 г. в Праге.

## 326

*Из выступления<sup>1\*</sup> главного редактора «Руде право» В. Нового<sup>1</sup> на активе работников культуры и пропагандистов в Праге о поездке в составе делегации чехословацких писателей и журналистов в СССР*

Прага

3 октября 1947 г. <sup>2\*</sup>

Общим впечатлением для всех, кто посетил Советский Союз является то, что мощь Советского Союза несокрушима и что всякие спекулятивные слухи о том, будто Советский Союз подорван последней войной и поэтому не может оказать сопротивления ни политическому, ни какому-либо иному давлению, являются просто-напросто детскими и смешными.

Советский человек в последней войне как никогда закалился и окреп духом. Патриотизм советского человека просто беспримерен. Его национальную гордость ни с чем нельзя сравнить. Его самопожертвование не имеет примера во всем мире. Результатом антисоветских инсинуаций, распространяемых изолгавшейся печатью на Западе, является то, что советские люди еще прочнее объединились вокруг своего правительства и генералиссимуса Сталина. С еще большим упорством и настойчивостью они трудятся во имя того, чтобы выполнить пятилетку и чтобы Советский Союз не только наверстал упущенное в созидательной работе во время войны, но и перевыполнил планы ускоренного социалистического строительства.

Советский Союз — от правительства до последнего гражданина — проникнут стремлением сохранить и отстоять всеобщий мир. Это стремление ясно для всего свободолюбивого человечества. Однако в Советском Союзе не пытают иллюзий насчет того, будто сохранение мира зависит лишь от чьих-то благих пожеланий. Военная истерия западных, главным образом американских, империалистов требует от советских людей бдительности и готовности. В данный момент именно существова-

<sup>1\*</sup> Выступление было опубликовано в сокращенном виде. Полный текст не обнаружен.

<sup>2\*</sup> Дата выступления.

ние той огромной силы, которую представляет в мировой политике Советский Союз, делает войну невозможной. Несомненно, на Западе есть такие поджигатели войны, которые хотят начать «крестовый поход» против СССР. Но при этом они весьма сомневаются в исходе этой войны. Ведь обе прошедшие мировые войны потрясли господство империализма, а каков был бы результат третьей мировой войны? Этот вопрос не дает покоя самым рьяным империалистам Запада, лишает их сна.

В любом случае можно сказать, что как бы не сложилась ситуация, никакое давление, никакое внезапное средство — начиная с атомной бомбы — не застанут Советский Союз врасплох. Советский Союз является ныне такой могучей державой, что способен мобилизовать против поджигателей войны и авантюристов не только несчетные силы своей страны, не только силы своих славянских союзников, но и подавляющее большинство всего человечества.

Антисоветские инсинуации империалистов Запада<sup>2</sup> усилили силочность и бдительность не только советских людей. Ответом на эти инсинуации будет также и то, что Чехословакия, как союзник Советского Союза, еще теснее объединится с ним и мы еще более энергично будем бороться против тех, кто хотел бы разрушить наш верный союз с Советским Союзом и славянскими государствами. Западные империалисты считают, что Чехословакия представляет собой наименее прочное звено в цепи союзнических славянских народов и государств, которое нетрудно вырвать. Отсюда этот нападок на наше государство, отсюда и этот долларовый шантаж. В этих своих попытках враги нашей народной демократии на Западе нашли себе сообщников также в некоторых партиях Национального фронта. Мы должны отдавать себе в этом отчет. Во время своей поездки в Советский Союз я пришел к выводу, что мы должны еще больше, упорнее и решительнее бороться против нашей реакции. Пытаясь ослабить союз Чехословакии с Советским Союзом и включить нашу страну в сферу влияния западных империалистов, реакция играет по существу ту же роль, которую играли Беран<sup>3</sup>, аграрная партия и прочие предатели и капитулянты в период Мюнхена и после него. Стремление подорвать наш союз с СССР является проявлением нового духа Мюнхена в чешской политике, и мы должны покончить с ним как с таковым. Мы не можем допускать, чтобы славики, тигриды и им подобные бросали тень на нашу нацию. В конце концов речь идет сегодня не только об отдельных людях, речь идет об ответственности политического руководства этих партий. За Славика<sup>4</sup> несет ответственность д-р Петр Зенкл<sup>5</sup> и исполнительный комитет национально-социалистической партии, так же как за Тигрида<sup>6</sup> и ему подобных несут ответственность представители народной партии. Так это понимают и в Советском Союзе. Нельзя вести двойную игру — клясться в своей лояльности к Советскому Союзу и в то же время давать возможность антисоветским подстрекателям и клеветникам заниматься своим предательским ремеслом.

Не выдерживают критики спекулятивные рассуждения внешней и внутренней реакции о том, что будто бы в случае возможного конфликта между западным капиталистическим миром и Советским Союзом Чехословакия будет на стороне империализма или займет нейтральную позицию. В борьбе за свободу и мир нельзя быть нейтральным. В этом наш народ мог убедиться в период Мюнхена. Неверно, что война является неизбежной. Но вместе с тем мы и не утверждаем, что мир обеспечен на вечные времена. Наоборот, мир находится под угрозой, ему угрожают поджигатели войны, во главе которых стоят сегодня американская империалистическая реакция. Если мы хотим сохранить мир,

то должны брать пример с Советского Союза. Мы должны охранять достижения нашей национально-демократической революции, стремиться к их расширению. Мы должны наносить поражение нашей собственной реакции на каждом шагу. Мы должны прилагать все силы к укреплению нашей республики, прежде всего путем выполнения двухлетнего плана. Мы должны повысить нашу трудовую мораль, укрепить наш патриотизм, прививать нашей молодежи боевой дух прогресса и свободы. Мы должны стать еще более сильными. Сила Советского Союза и его союзников, среди которых находимся и мы, является лучшей гарантией сохранения мира, а также лучшим ответом поджигателям войны<sup>7</sup>.

*Rudé právo. 1947. 3 října*

Пер. с чешск.

- <sup>1</sup> Новый В. (р. 1904) — См.: Документы и материалы по истории советско-чехословакских отношений, т. 2, с. 262. В 1946—1950 гг. — член ЦК КПЧ, депутат Национального собрания, главный редактор газеты «Руде право». В 1963—1968 гг. — ректор ВШИ при ЦК КПЧ, в 1969—1981 гг. — член ЦК КПЧ и президиума Федерального собрания, в 1970—1971 гг. — председатель Чехословацкой группы межпарламентского союза.
- <sup>2</sup> См. примеч. 1 к док. 315.
- <sup>3</sup> Беран Р. — См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. I. С. 73.
- <sup>4</sup> Славик Я. (1885—1978) — чешский буржуазный историк и публицист.
- <sup>5</sup> Зенкл П. (1884—1975) — чешский буржуазный политик, в 1937—1939 гг. и в 1945—1946 гг. — приматор Праги, в 1945—1948 гг. — председатель Чехословацкой национально-социалистической партии, в 1946—1948 гг. — заместитель председателя Правительства ЧСР. Один из главных инициаторов попытки контрреволюционного переворота в 1948 г. После поражения реакции эмигрировал на Запад, где активно участвовал в кампаниях против социалистической Чехословакии.
- <sup>6</sup> Тигрид П. (Шёнфельд П.) (р. 1917) — правый представитель Чехословацкой народной партии. В 1945—1948 гг. — главный редактор газеты «Вывой», в которой публиковались статьи, искажающие социалистическое строительство в Чехословакии. В феврале 1948 г. эмигрировал на Запад, где продолжал вести подрывную работу против ЧССР.
- <sup>7</sup> См. также док. 282, 319, 324.

## 327

### *Письмо Словацкого антифашистского комитета вдов и сирот Антифашистскому комитету советских женщин в связи с 30-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции*

Братислава

8 октября 1947 г.

Дорогие друзья! Дорогие сестры и братья!

Антифашистский комитет вдов и сирот жертв фашизма и нацизма (секция вдов и сирот Союза антифашистов — политических заключенных<sup>1</sup>) — Управление [в] Братиславе — сердечно приветствует Антифашистский комитет советских женщин и поздравляет Вас с высокоторжественным праздником 30-й годовщины Великой Октябрьской революции.

Мы антифашисты-матери, вдовы и сироты с чувством самой глубокой благодарности вспоминаем и ценим Октябрьскую революцию, ценим поддержку национальных и прогрессивных стремлений всех славянских народов народами Советского Союза, высоко ценим все благородные стремления и борьбу великого нашего брата и союзника, борьбу за мир.

В знак нашей глубокой благодарности и преданности мы просим Вас — представительниц женщин великого народа, представительниц Антифашистского комитета Советских женщин — принять наш скромный подарок и наши искренние и наилучшие пожелания успехов, сча-